

山西省残疾人福利基金会

山西省 2022-2023 年“集善扶困健康行” 眼病项目总结报告

中国残疾人福利基金会：

为进一步巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，加大对困难眼病患者的帮扶力度，使他们能够融入正常的社会生活。我会于 2022 年 8 月向贵会提出申请实施“集善扶困健康行”眼病项目，为长治地区的困难眼病患者提供资助，帮助眼病患者恢复视力，实现工作、学习、生活无障碍，现将项目执行情况报告如下：

一、项目总体情况

山西省 2022-2023 年“集善扶困健康行”眼病项目实施时间为 2022 年 11 月—2023 年 11 月，执行期为一年，由贵会向我会资助项目经费 100 万元，为我省长治地区的困难眼病患者按照每例 1000 元资助标准提供治疗资助。

二、高度重视项目实施

为了把爱心项目实施好，我会高度重视，安排专人负责项目实施，并按照项目捐赠协议相关要求，协调项目执行单位，严格规范救助程序，建立完备的救助档案，尽最大努力

把爱心真正落到实处。

三、规范项目流程

(一) 制定详实的实施方案，明确项目实施医院

我会结合自身实际与项目定点实施医院的情况制定《山西省“集善扶困健康行”眼病项目实施方案》，就项目背景、资助方案、项目实施流程以及工作职责等方面做了详细说明，并上报中国残疾人福利基金会。

我会根据《山西省“集善扶贫健康行”眼病项目实施方案》中的受助地区确定定点实施医院为长治爱尔眼科医院，该医院都是经卫生部门批准设立的有资质的医院。

(二) 明确资助条件、认真组织筛查

我会为更好地实施项目下发《关于做好山西省“集善扶困健康行”眼病项目的实施通知》(晋残福基函〔2022〕41号)《通知》中明确该项目的困难白内障患者的资助标准为1000元/例。

项目实施医院长治爱尔眼科医院派出医疗车和眼科专家下乡进行筛查，符合救助条件的患者现场办理救助手续，统一接到定点医院接受详细检查和手术。

(三) 签订协议，规范手术操作

为确保手术质量，我会与实施医院长治爱尔眼科医院签订了项目合作协议，其中明确了实施医院要严格按照国家白内障手术操作规范以及质量控制标准，确保无医疗事故发生、保证手术效果，并与受助患者签定手术确认书，认真做

好术前检查、入院手术、术后护理、随访等工作。

（四）建立档案，做到救助工作善始善终

根据《通知》的相关要求，项目实施医院对每个受助白内障患者进行了登记，认真填写了山西省“集善扶困健康行”手术登记表。我会根据项目实施医院提交的受助患者资料，逐一检查，并将项目资料装订成册，逐人分别建立起比较完整的纸质档案和电子档案，供捐赠方和社会各界监督审查，做到救助工作善始善终。

四、社会效益良好

项目实施医院在下乡筛查的过程中，项目执行人员通过入户走访、发放宣传资料等形式宣传“集善扶困健康行”眼病项目，普及眼健康知识，让更多的困难眼病患者和社会各界了解该项目。

70岁的王大爷来自长治市黎城县，居住在农村，日常骑着他的小电车出行。2022前，王大爷感觉视物时模糊不清，因自己年纪大了，孩子又在外打工，王大爷也不想麻烦子女，因此没有在意。直到2023年6月，王爷爷发现自己双眼模糊程度加重，已经严重影响了自己的日常生活，在儿子、儿媳陪伴下，王大爷来到长治爱尔眼科医院就诊。经过一系列的术前检查，主治医生为其制定手术方案，在术后第二天王大爷慢悠悠地说出一句“看得见了”。在复查的时候，王大爷和他的儿子把一面印有“医术精湛 医德高尚”的锦旗送到了主治医生的手上，感谢医生让自己重获光明，可以正常生活。

“集善扶贫健康行”眼病项目让困难白内障患者重见光明，帮助更多的困难白内障患者减轻了生活经济压力，项目受益的不仅仅是困难白内障患者及其家庭，更是对山西省残疾人公益的推进，营造了扶弱济困、扶残助残的良好社会氛围。

山西省残疾人福利基金会

2023年11月14日